鲍振西

继往开来, 为繁荣我国图书馆学研究做出新的贡献

——祝贺中国图书馆学会成立 20 周年

在全国人民高举邓小平理论伟大旗帜,沿着党的十五大指引的道路,满怀信心地跨入 21 世纪的时候,在以喜庆的心情迎接中华人民共和国成立 50 周年,迎接澳门回归祖国的日子里,迎来了中国图书馆学会成立 20 周年。

1 历史的回顾

中国图书馆学会的成立,在我国图书馆事业史上是一件大事,是我国图书馆工作者盼望已久的大事。1949年,中华人民共和国成立以后,在党和政府的关怀重视下,我国图书馆事业虽然经历了曲折的发展历程,但仍取得了前所未有的成就,图书馆工作者队伍不断扩大。随着图书馆事业的发展,需要探讨的理论问题日益增多。为了有组织地开展图书馆学研究,早在1956年,图书馆界一些知名人士就曾酝酿过成立学术性群众团体——中国图书馆学会,并成立了筹备委员会。在当时的情况下,可以说是既没有成立的可能,也没有成立的条件。所以,筹备工作很快便停止了。

粉碎"四人帮"以后, 我国进入了具有深远意义的伟大转折时期, 走上了改革开放和社会主义现代化建设的光辉道路。在党的十一届三中全会精神指引下, 我国图书馆事业与其它各项事业一样, 出现了蓬勃发展的新局面, 为酝酿成立中国图书馆学会创造了有利条件。1978年3月, 国家文物事业管理局为贯彻落实周恩来总理"要尽快地把全国古籍生产者的情况,在南京召开了"全国古籍生工作会议"。会议期间, 北京图书馆提出了成立中国图书馆学会的倡议, 得到了与会同志馆中国科学院图书馆, 北京大学图书馆, 上海图书馆中国科学院图书馆, 北京大学图书馆, 上海图书馆、图书馆, 广东省中山图书馆, 南京图书馆, 北京大学图书馆, 工京人等图书馆学系, 武汉大学图书馆学系等 12 个单位为筹

备委员会成员,并决定在京单位为常务委员,北京图 书馆为主任委员。1978年4月28日常委会决定,由 常务委员单位各派一名工作人员组成筹备小组、集 中在北京图书馆办公. 负责起草《中国图书馆学会章 程(草案)》和《中国图书馆学会成立大会和第一次全 国科学讨论会工作计划要点》等文件及其他有关筹 备事项。1978年11月,全国古籍善本书目领导小组 在成都召开会议,与此同时,召开了中国图书馆学会 筹委扩大会议,讨论了《学会章程(草案)》和《筹备工 作计划要点》等。国家文物事业管理局王冶秋局长到 会并讲了话。会后, 国家文物事业管理局正式向中共 中央宣传部提出申请成立中国图书馆学会的报告, 并于1979年1月13日获得批准。从此、加快了筹备 工作的进程。1979年6月在天津召开了筹委会,审 订了中国图书馆学会成立大会和第一次科学讨论会 的准备工作; 讨论了《中国图书馆学会章程(草案)》 《中国图书馆学会 1979 年下半年~ 1980 年工作计 划要点(草案)》, 拟定了理事人选推荐办法, 成立大 会代表产生办法及成立大会和第一次科学讨论会日 程安排等。根据各地学会(筹委会)的推荐,会议还初 步酝酿了名誉理事、理事、学术委员会及编译委员会 人选(草案)等。1979年7月9日~16日在山西省太 原市召开了中国图书馆学会暨全国第一次科学讨论 会。出席会议的代表有近200人。国家文物事业管理 局副局长齐光 山西省革委会副主任史纪言等领导 到会并讲话。 国家科委副主任、中国社会科学院副院 长于光远向会议转达了中央有关领导同志对图书馆 事业的关怀,并做了内容丰富的报告。北京图书馆馆 长刘季平作了重要发言。于光远同志和刘季平同志 的报告和发言,受到了与会代表的热烈欢迎。他们的 报告和发言贯彻了党的十一届三中全会精神, 使与 会代表对如何适应形势发展的需要, 把图书馆工作 的重点转移到为社会主义四个现代化建设服务上 来, 提高了认识, 增强了信心。 可以说, 没有粉碎" 四 人帮'的伟大胜利,没有党的十一届三中全会确定的路线,方针和政策,中国图书馆学会是不可能成立的。

2 积极的奉献

在庆祝中国图书馆学会成立 20 周年之际, 我深 深地怀念曾经一起为中国图书馆学会的成立而辛勤 工作的同志们。1978年4月28日筹委会决定,由常 务委员单位各派一名工作人员组成筹备小组,集中 在北京图书馆办公后,各单位都积极选派了得力的 人员参加筹备工作。 先后参加筹备小组工作的有: 中 国科学院图书馆戴利华、徐引篪、北京大学图书馆高 卓贤,首都图书馆王维新,北京大学图书馆学系吴慰 慈, 北京图书馆徐文绪和我。筹备小组成立后, 在北 京图书馆副馆长谭祥金的领导下, 着手起草《中国图 书馆学会章程(草案)》《中国图书馆学会成立大会 和第一次科学讨论会计划要点》等有关文件,加强与 各地学会(筹委会)的联系等项工作。从筹备小组正 式成立到开成立大会, 只有不到一年的时间。筹备工 作可以说是: 头绪多、时间紧 任务重 没有经验。筹 备小组成员又来自各馆,有个相互了解和熟悉的过 程。尽管如此,由于有着共同的目标,所以能够齐心 协力, 克服各种困难, 互相支持和协作, 使各项筹备 工作能够紧张、有序、高效地进行。在这里、应当特别 提到的是徐文绪同志。他是一位有能力、有经验、文 字水平好、对工作热情,善于与别人合作的同志。提 交成立大会的一些文件, 多出自他的手笔, 为学会的 成立和成立后的工作,都做出了贡献。在庆祝中国图 书馆学会成立 20 周年的时候, 虽然他已经离开我们 多年, 我们愿意借此机会向他表示敬意。

召开第一次全国科学讨论会的工作,从筹委扩大会议后,便着手进行准备。在各地学会(筹委会)的组织和广大图书馆工作者积极参与下,在短短的几个月时间内,便收到了170多篇论文,其中约有120多篇论文是在开会前不到一个月才送到筹备小组的。这样,就给阅读小组带来不少困难。尽管已经到夏季,天气炎热,但是阅读小组的同志们还是克服了时间紧任务重等困难,加班加点工作,力求保证第一次全国科学讨论会的质量。为了组织好这次科学讨论会,曾于1979年5月,趁参加黑龙江省图书馆学会成立之机,向他们学习组织召开科学讨论会的程序和做法,受益很多,再次向他们表示感谢。

为了配合学会成立大会和第一次全国科学讨论会的召开,北京图书馆和北京大学图书馆学系共同筹办了"图书馆学书刊资料展览"展出的书刊资料,中文部分以北京大学图书馆学系藏书为基础,外文部分以北京图书馆藏书为基础,共展出中文部分551种,外文部分(1970~1979年)654种,包括外文期刊74种,并编印了展出书刊资料目录。为了筹备这个展览,当时在北京图书馆工作的李哲民同志付出了不少心血,到处查找有关书刊资料,编印目录,布置展览等。这个展览受到了与会代表的热烈欢迎,来看展览和翻阅书刊资料的人很多。这个展览为学会的成立增添了学术气氛。

在筹备学会成立期间, 受筹委会常委们委托, 北京图书馆抽调了专人着手筹备学会刊物《图书馆学通讯》的编印工作。3月分开始组稿, 要求赶在7月学会召开成立大会时与代表们见面。这是一件时间紧, 难度大的工作。承担这项紧迫任务的是富有编辑工作经验、有事业心和工作热情的袁咏秋同志。她在人手少、时间紧, 条件差的情况下, 克服种种困难, 提前出色地完成了编辑出版任务, 受到了与会代表和图书馆界的好评。

综上所述,可以看出,学会筹备工作小组是一个团结,高效,紧张,有效的工作班子。参与筹备工作的同志们,为学会成立大会和第一次全国科学讨论会的顺利召开,作出了积极的奉献。

3 几点希望

中国图书馆学会成立 20 年来, 在历届理事会的领导下, 团结广大会员, 认真贯彻" 百花齐放 百家争鸣 '的方针, 开展多种形式的学术研讨活动; 编译出版了多种书刊; 积极开展了国际交流活动等, 不仅繁荣了我国图书馆学等学科的学术研究, 而且促进了我国图书馆事业的发展, 取得了显著成绩。

作为一名老会员, 想借此机会提几点希望。

3.1 希望进一步结合实际, 开展图书馆学研究工作

随着科学技术的迅速发展, 信息社会和知识经济的到来, 对图书馆提出了新的要求。图书馆工作要能适应时代的要求, 满足社会发展的需要, 就必须更新观念, 跟上形势。最近, 国家主席、党的总书记江泽民在视察北京图书馆时指出: "社会的发展、人类的进步, 都离不开知识。我们要在全 (下转第 22 页)

构逐步过渡为向读者用户提供广泛信息服务的机构,进一步加强信息集散的枢纽功能。

3 3 2 树立人本观念, 实现"人本位 '管理

人本观念就是以人为本。图书馆管理者树立这样的观念就会重视人才、使用人才、保护人才不使 其流失。工作人员树立这样的观念就会注重提高自 身素质、钻研业务。对外来讲,以人为本就是以读者 为本,从现代人的实际读书需求和信息需求出发, 更好地为读者服务。"人本位'管理就是研究读者、 方便读者和尊重读者。研究读者包括研究读者的知 识结构、读者需求的综合性,民族特色服务的有效 性等。方便读者就是服务方式和管理方式更有利于 读者,为读者提供各种方便。 尊重读者就是尊重读 者的意愿和意见。民族地区图书馆实行"人本位'管理,就应实行民族古籍文献开架阅览、开设民族研 究室或专家研究室等等。

参考文献

- 1 龚永年.市场经济条件下图书馆学会生存与发展问题的 几点思考.中国图书馆学会专题研讨会论文,1998
- 2 包和平, 许斌 中国民族图书馆理论与实践 北京: 中国 华侨出版社, 1996
- 3 彭俊玲. 面向 21 世纪的专门图书馆事业发展战略构想中国图书馆学报, 1998, 24(6)
- 4 陈燮君以科学管理方法营造跨世纪的新馆(关于上海图书馆新馆建设的理论思考). 图书馆学、信息科学、资料工作, 1997(2)

李久琦 中国民族图书馆馆长,研究馆员,中国图书馆学会常务理事兼副秘书长。

何 丽 达斡尔族,中国民族图书馆馆长助理。

(上接第 12 页) 社会倡导人们多读书,大兴勤奋学习之风"这既是对全党和全民族的号召,更是对全国图书情报工作者的鼓舞与鞭策,给图书馆工作提出了任务,明确了方向。为了响应总书记的号召,全国图书馆界都积极地行动起来了。前不久,全国 124 家图书情报单位共同签署了《文献信息资源共建共享倡议书》,提出了建立各具特色的馆藏体系等八项任务。要实现《倡议书》中提出的各项任务,从我国图书馆事业发展的现状来看,还有不少观念需要更新,有不少问题需要研究解决。希望中国图书馆学会能进一步从我国国情和图书馆工作实际出发,组织一些课题研究,并把研究成果推广应用到实际工作中去,力求避免那种不切实际,不解决问题的研究。

3 2 希望进一步加强与广大会员的联系

中国图书馆学会是图书馆界的学术性群众团体。在加强党和政府同广大图书馆工作者的联系中,起着桥梁和纽带作用。广大图书馆工作者都为能成为学会会员感到光荣。成为会员以后,都期望着能多了解学术动态,参加学术活动,交流经验,借以提高自己,搞好工作。由于学会是一个组织松散的群众团体,缺少必要的组织形式和联系方式。因此,有些会员常常感到信息不灵,活动很少。希望学会能采取一些措施,进一步加强与会员的联系。希望能扩大秘书处定期编印的《中国图书馆学会信息》的发放范围,使其成为与会员联系的重要方式之一。如经费困难,

可酌增会费。

随着岁月的流逝,离开工作岗位走入离退休人员队伍的老会员会越来越多。这是一个自然规律。从工作岗位退下来的老会员,多是一些富有工作经验和学术造诣的人,身体也还健康。有的老会员说:"但愿退而不休,老有所思。'希望学会能关心他们,采取一些措施,就地开展一些力所能及的活动,使这些老会员能够发挥余热,为繁荣我国图书馆学研究作出新的贡献.

3 3 希望倡导、组织广大会员大兴勤奋学习 之风

在当前,广大会员和图书馆工作者肩负着贯彻落实江总书记提出的:"在全社会倡导人们多读书,大兴勤奋学习之风"的伟大号召的重要任务。要做好这项工作,广大会员和图书馆工作者就要自己先学习。就要认真学习邓小平理论,学习各学科知识,不断地提高自己。希望学会能多想些办法,采取一些有效措施,为广大会员和图书馆工作者提供必要的条件和帮助。

以上几点,不够成熟,谨供参考。不当之处,请批评指正。

鲍振西 研究馆员,原北京图书馆副馆长,文化部原图书馆司副司长,曾任中国图书馆学会副理事长。